Школьный этап олимпиады по биологии 
11 класс
Задание 1. Задание включает 25 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным. Около индекса выбранного ответа поставьте знак "+". В случае исправления знак "+" должен быть продублиро​ван.

1.
Вирусы отличаются от бактерий:
а)
тем, что у вирусов нет ядра, а у бактерий оно есть;
б)
тем, что они не могут синтезировать белки; 
в)
наличием клеточной стенки;
г)
отсутствием нуклеиновых кислот.

2.
Защищаясь от вирусов, клетки вырабатывают белок:
а) лизоцим;
              б) интерферон; 
в)
кератин;
г)
пенициллин.

3.
Удобрение, способствующее росту корней и других подземных органов - это:
а)
азотное;
б)
калийное; 
в)
навоз;
г)
фосфорное.

4.
Угол между листом и расположенной выше частью стебля называется:
а)
основанием побега;
б)
пазушной почкой;
в)
междоузлием;
г)
пазухой листа. 

   5.
   Транспирация позволяет растению:
    а) иметь запас питательных веществ в разных органах;
   б) регулировать температуру и постоянно получать минеральные вещества; 
   в) осуществлять вегетативное размножение;
   г) поглощать энергию солнца.

   6.
   Разнообразие окраски тела водорослей вызвано:
   а) особенностями размножения;
   б) маскировкой;
   в) привлечением животных;
   г) приспособлением к фотосинтезу.

  7.
  Для тела высших растений характерно строение:
  а) одноклеточное;
  б) колониальное;
  в) слоевищное;
  г) листостебельное. 
8.
Наибольшим генетическим и биохимическим сходством с человеком среди современных человекообразных обезьян обладает:
      а) горилла;
б)
орангутанг;
в)
шимпанзе; 
г)
гиббон
9.
Общим признаком голосеменных и покрытосеменных растений является:
а)
развитие из спор;
б)
наличие цветка;
в)
развитие из семени; 
г)
редукция спорофита.

10.
Первые живые организмы, появившиеся на нашей планете, по способу дыхания и питания были:
а)
анаэробными фототрофами;
б)
анаэробными гетеротрофами; 
в)
аэробными хемотрофами;
г)
аэробными гетеротрофами.

11.
Личинка бычьего цепня - онкосфера:
а)
развивается из яйца в пищеварительной системе крупного рогатого  скота;   
б)
представляет собой стадию покоя в мышцах коровы;
в)
паразитирует в тонком кишечнике человека;
г)
развивается внутри речной улитки.

12.
Насекомые относятся к подтипу:
   а) хелицеровые;
         б) жабродышащие;
в)
трахейные; 
г)
членистоногие.
13.
Среди насекомых не имеют крыльев:
а) мухи и комары;
        б) жуки и саранча;

        в) бабочки и пчелы;

г)
блохи и постельные клопы. 

14.
Согласно теории самопроизвольного зарождения жизнь:
       а) занесена на нашу планету извне;
б)
была создана сверхъестественным существом в определенное время;
в)
возникала неоднократно из неживого вещества; 
г)
возникла в результате процессов, подчиняющихся физическим и химическим законам.
15.  Наиболее распространенными в живых организмах элементами являют​ся:
     а) С, О, S, N;
            б) Н, С, О, N; 
            в) О, Р, S, С;
           г) N, P, S, О.
16.
В процессе фотосинтеза в листьях образуется:
а) сахар; 
           б) белок;
в)
жир;
г)
минеральные вещества.

17.
Паук дышит:
а) всей поверхностью тела; 
              б) жабрами;
в)
трахеями и легочными мешками; 
г)
трахеями.
18.
Наиболее эффективной преградой для свободного скрещивания особей популяций является изоляция:
а) этологическая;       

б)экологическая;
в)
генетическая; 
г)
географическая.

19.
Вода обладает способностью растворять вещества, поскольку ее    молекулы:
а) полярны; 

 б)
 имеют малые размеры;
 в)  содержат атомы, соединенные ионной связью;
 г)
 образуют между собой водородные связи.

20.
Наиболее острая форма борьбы за существование:
          а) межвидовая;
          б) внутривидовая; 
          в) межвидовая и внутривидовая;
           г) с условиями неорганической природы.

21.
Пищеварительные ферменты, содержащиеся в лизосомах, синтезируют:
а)
каналы гладкой ЭПС;
б)
рибосомы шероховатой ЭПС; 
в)
цистерны комплекса Гольджи;
г)
сами лизосомы.

22.
Пластиды растительных клеток могут содержать:
а) пигменты;
           б) белки и крахмал;
в)
пигменты, крахмал, белки и масла; 
г)
пигменты и вредные продукты метаболизма.

23.
Организмы, живущие за счет органического источника углерода:
а)
автотрофы;
б)
гетеротрофы; 
в)
хемотрофы;
г)
фототрофы.
24. Из приведенных примеров, к анализирующему скрещиванию относится:
             а) Аа х Аа;                               б)
АА х Аа;
             в)
Аа х аа;                            г)
аа х аа.
25. Матрицей для синтеза молекулы иРНК при транскрипции служит:
а)
вся молекула ДНК;
б)
полностью одна из цепей молекулы ДНК;
в)
участок одной из цепей ДНК; 
г)
в одних случаях одна из цепей молекулы ДНК, в других - вся молекула ДНК.
Задание 2. Задание включает 10 вопросов, с несколькими вариантами ответа (от 0-я до 5-ти). Около индексов выбранных ответов поставьте знаки "+". В случае исправлений знак "+" должен быть продублирован.

1.
Из перечисленных признаков выберите те, которые характерны для грибов и животных:
а)
отсутствие хлорофилла в клетках; 
б)
хитинизированная клеточная стенка;
в)
запасное вещество - крахмал;
г)
запасное вещество — гликоген; 
д)
способность к вегетативному размножению участками тела. +
2.
Комнатная муха — это животное:
а) с грызущим ротовым аппаратом; 
                 б) слизывающее пищу; 
в)
с одной парой крыльев (вторая превращена в жужжальца);
г)
имеющее развитие с неполным превращением;
д)
паразит.

3.
На число и разнообразие видов, появляющихся на определенной территории, влияют:
а)
географические барьеры; 
б)
расстояние на которое осуществляется расселение;
в)
воздушные и водные течения; 
г)
размеры и характер заселяемой территории;
д)
антропогенные факторы.

     4.    На формирование фенотипа человека наибольшее влияние оказывает:
               а) набор генов полученных от родителей;
              б) условия внешней среды;
              в) случайное стечение обстоятельств;
              г) силы неживой природы;
             д) экологическая ситуация в месте проживания.
5. Древо жизни человека обычно рисуют для того, чтобы помочь семье:
                          а)
вычислить вероятность рождения здоровых потомков; 
б)
оценить, реально ли долгожительство у представителей данного семейства; 
в)
понять, можно ли ожидать появления близнецов у представителей данного рода; 
г)
«взвесить», преобладание «технарей» или «гуманитариев» наблюдается в каждой из породнившихся семейств; 
д) изящно оформить каминный зал в особняке.

6. Признаки характерные для голосеменных:

а)
в цикле развития преобладает спорофит; 
б)
хорошо размножаются вегетативным способом;
в)
эндосперм гаплоидный;
г)
эндосперм диплоидный;
д) деревья, кустарники и травянистые растения.

7. Кроссинговер обычно происходит в мейозе при конъюгации у:

а)
мужчин и женщин в любой из 22 пар аутосом; 
б)
женщин в паре половых хромосом; 
в)
мужчин в паре половых хромосом;
г)
кур в паре половых хромосом;
д) петухов в паре половых хромосом.

8.  Известны следующие типы мутаций:
                    а) генные;                                  б) хромосомные; 
        в)
инбридинговые;                           г)
полиплоидия; 
                            д) изменение числа хромосом.
9. При спокойном выдохе воздух «покидает» легкие, потому что:
 а)
уменьшается объем грудной клетки; 
 б) сокращаются мышечные волокна в стенках легких;
 в)
диафрагма расслабляется и выпячивается в грудную полость; 
 г)
расслабляются мышцы грудной клетки;
 д) сокращаются мышцы грудной клетки. 

10. Скрещивание, в котором родительские (исходно скрещиваемые) формы
сравниваются друг с другом по трем парам контрастных, альтернативных признаков, называется:
     а) моногибридным;                     б)
дигибридным;
      в)
тригибридным;                       г)
тетрагибридным;
                     д)
полигибридным. 

Задание 3. Задание на определение правильности суждений (Поставьте знак "+" около номеров правильных суждений). (10 суждений)
1.   Околоцветник не может состоять только из чашелистиков. 

2.   Для простейших характерна только водная среда жизни  

3.   Клеточный сок - это раствор ферментов, запасных веществ, пигментов. 

4.   Луб — это древесина

5.   Предметом исследования биологии являются общие и частные законо​мерности организации, развития, обмена веществ, передачи наследст​венной информации. 

6.   Свойство воды, поддерживающее тепловой баланс в организме, прояв​ляется благодаря наличию водородных связей между ее молекулами

7.    В результате процессов фотосинтеза и дыхания (окисления глюкозы) образуется АТФ.
8.    Партеногенез — один из видов полового размножения. 

9.    Геномные мутации связаны с перестройкой структуры хромосом.

10.  Совокупность рецессивных мутаций в генотипах особей популяции образует резерв наследственной изменчивости. 

Задание 4. Из предложенной информации выберите сведения о ракообразных и насекомых.

Ракообразные -_____________________________________________
Насекомые-________________________________________________
1. тело животных снаружи имеет хитиновый покров.

2. тело состоит из двух отделов: головогруди и брюшка

3. тело состоит из трех отделов: головы, груди и брюшка.

4. брюшко членистое.
5. брюшко нечленистое

6. усиков одна пара.
7. усиков две пары - длинные и короткие.

8. животные имеют простые глаза или совсем не имеют их.

9. у большинства животных по два сложных фасеточных глаза.

10. дыхание трахейно-легочное.
11. органы дыхания - жабры.

12. кровеносная система незамкнутая.
13. кровеносная система замкнутая.
14. большинство животных имеют крылья.
15.
не имеют крыльев.
